Čas a gravitace
	geist



Založen: 04. 04. 2012
Příspěvky: 96
	


Zaslal: ne, 4. listopad 2012, 23:49    Předmět: 





hm.. 
dajme tomu, že by sme niekde na zemskom rovníku, zosynchronizovali dvojicu presných hodín 
jedny z nich pošleme priamo po poludníku smerom na sever, druhé na juh, tak aby ich pohyb bol úplne symetrický, v určitej vzdialenosti presne rovnakej sa zastavia, a nejakú dobu tam zotrvajú, potom sa zase vrátia do východiskového bodu, kde "čas" na nich porovnáme 
nemalo by sa prejaviť nič.. žiadna odchýlka 

ale čo ak tie dve oblasti, tie dva "body obratu" kde sa hodiny zastavia a nejakú dobu tam zotrvajú, budú vykazovať rozdielnu hodnotu g? 
napríklad vďaka tomu že v podzemí pod "severnými" hodinami, budú "tuctové" geologické vrstvy, ale pod tými "južnými" sa bude nachádzať napríklad bohaté ložisko železa, a pomocou geologických torzných váh tam budeme detekovať vyššie g.. 
budú aj potom, keď sa dvojica hodín vráti, s oblastí s rozličným g, vykazovať zhodu?


	Návrat nahoru
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pokud se budeš pohybovat v ekvipotenciálních hladinách, pak tyto respektují nesymetrii Země, bude ti do toho ale vstupovat periodicita slapových jevů od slunce, měsíce atd.


	Návrat nahoru
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	Šerlok Homeless



Založen: 22. 08. 2005
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geist napsal:
hm.. 
ale čo ak tie dve oblasti, tie dva "body obratu" kde sa hodiny zastavia a nejakú dobu tam zotrvajú, budú vykazovať rozdielnu hodnotu g? 


Plha se hlásí! Celou dobu tady lidé, kteří tomu rozumějí lépe,i vysvětlují, že chod hodin nezávisí na gravitačním zrychlení, ale na gravitačním potenciálu. Naopak. Na gravitačním zrychlení závisí změna tempa plynutí času. Těleso v gravitačním potenciálu ( na hladině konkrétního potenciálu ) nemění tempo plynutí času, ale eviduje se na každé hladině jiné tempo plynutí času. 

Mimoto - zrychlení způsobené rotací Země a odchylka tvaru Země od ideální koule bude hrát určitě větší úlohu, než ložisko železné rudy v podloží. To všechno (snad s výjimkou té rotace Země) asi bude mít neměřitelně malý vliv na chod hodin, pokud se pohybujeme +- ve stejné nadmořské výšce po povrchu Země.


	Návrat nahoru
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	Šerlok Homeless
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Z geistovy otázky bych zatím vynechal to ložisko železné rudy (jednak tam je mi to celkem jasné, jednak proto, abychom neřešili více nekvantifikovaných vzájemně proti sobě působících vlivů najednou) a místo toho bych se zeptal na evipotenciály na povrchu rotující koule. 

Ale pozor: s uvážením, že ty hodiny musejíí sledovat rotační pohyb na povrchu. Čili, jsou na nějakém vagoně, který se může pohybovat v konstantní nadmořské výšce po kolejích vedoucích po poledníku. 

Vagon se hádám bude mít tendenci přesunout k rovníku vlivem zdánlivé odstředivé síly (přepokládejme, že má brzdu, která zabrání, aby nepřekmitl na druhou stranu). Přitom ale bude nabírat rychlost na účet rotační energie Země (tu trošku zpomalí vlivem zdánlivé Coriolisovy síly). 

Jak to potom bude s chodem hodin? Půjdou pomaleji v době, kdy vagon bude blíž k pólům, nebo blíž k rovníku.


	Návrat nahoru
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Výborný článek od pana Wagnera, který se dotýká této problematiky http://hp.ujf.cas.cz/~wagner/popclan/gps/gps.html


	Návrat nahoru
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J napsal:
Výborný článek od pana Wagnera, který se dotýká této problematiky http://hp.ujf.cas.cz/~wagner/popclan/gps/gps.html

Díky! 

Moje chyba. Teď jsem si uvědomil, že jsem neměl přistupovat na stejnou hru, jakou zde hraje geist: Aniž bych se sám zabral do hlubšího studia a pokusil se o pochopení problematiky, dávat ostatním školní úlohy k řešení. [image: image27.png]





	Návrat nahoru
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	Vojta Hála
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Příspěvky: 4716
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J napsal:
Výborný článek od pana Wagnera, který se dotýká této problematiky http://hp.ujf.cas.cz/~wagner/popclan/gps/gps.html

Pan Wagner obvykle píše skvěle, ale tady má ve výkladu zásadní chybu, která celý text znehodnocuje. 
Vladimír Wagner napsal:
Obecná teorie relativity předpokládá vliv gravitačního pole na tok času. Čím vyšší je intenzita gravitačního pole, tím pomaleji běží čas. To je sice nepovedený výrok, ale…ale zřejmě i tak správný, když uvážím, že intenzita gr. pole má rozměr zrychlení, pak skutečně při větší intenzitě potažmo větším zrychlení běží opravdu čas pomaleji…( ovšem  poznatek o tom může tvrdit jen pozorovatel v domácí základní pozorovatelně, nikoliv pozorovatel „tam“ kde ta intenzita gr. pole byla měřena )  Intenzita gravitačního pole klesá s kvadrátem vzdálenosti. Při vzdálenosti družic zmíněných zhruba 20000 km od Země je tak gravitační pole v místě pozorovatele více než šestnáctkrát intenzivnější než v místě družice. Běh času v místě pozorovatele tak zpomaluje více než v místě družice. Velikost tohoto rozdílu je zhruba 50∙10-9 %.

Jak už tu bylo několikrát zmíněno, s intenzitou pole nemá chod času nic společného. ??…??.I v homogenním gravitačním poli se budou vzájemně rozcházet hodiny umístěné v různých výškách!


	Návrat nahoru
	


 HYPERLINK "http://www.aldebaran.cz/forum/privmsg.php?mode=post&u=11" 
[image: image34.png]




 HYPERLINK "mailto:egg@matfyz.cz" 
[image: image35.png]




 HYPERLINK "http://hyperkrychle.cz" \t "_userwww" 
[image: image36.png]




 


	[image: image37.png]




	J



Založen: 28. 07. 2011
Příspěvky: 76
	

Zaslal: po, 5. listopad 2012, 13:50    Předmět: 





on mluví o intenzitě gravitačního pole a to není přece totožné s intenzitou gravitace, takhle je to v pořádku, logiku to má.



	Vojta Hála
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J napsal:
on mluví o intenzitě gravitačního pole a to není přece totožné s intenzitou gravitace, takhle je to v pořádku, logiku to má.

Ne, rozhodně to není v pořádku. Intenzita gravitačního pole je gravitační síla dělená hmotností testovacího tělesa. Jinými slovy: je ekvivalentní gravitačnímu zrychlení. No ano. A zrychlení je právě důvodem  „z m ě n y   toku plynutí času“ !!!!!  Proč by to tedy mělo být špatně ?  Správně měl pan Wagner napsat, že chod hodin je gravitací ovlivněn úměrně gravitačnímu potenciálu, který klesá s první mocninou vzdálenosti od středu Země. (*) Dole si uděláme rozbor těchto slov . Jestlipak by dokázal, ten mamrd Hála, ten svůj výrok napsat pomocí fyzikální matematiky ?


	Návrat nahoru
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co by bylo špatně tak pole intenzit gravitace (pole gravitačních sil)


	Návrat nahoru
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	Vojta Hála
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J napsal:
co by bylo špatně tak pole intenzit gravitace (pole gravitačních sil)

Mohl by ses vyjadřovat česky a používat interpunkci? Možná bych pak věděl, na co se ptáš.


	Návrat nahoru
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Jestli pan Wagner tyto dvě pole rozlišuje, byla by dobrá jeho odpověď. Pak by se to současně projevilo v jednotkách pole.


	Návrat nahoru
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opraveno: co by bylo špatně, tak pole intenzit gravitace (pole gravitačních sil(zrychlení))


	Návrat nahoru
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Založen: 30. 08. 2004
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Bydliště: Chýně
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J napsal:
opraveno: co by bylo špatně, tak pole intenzit gravitace (pole gravitačních sil(zrychlení))
Tak se mi zdá, že tu pěkně slovíčkaříš. Jaký je podle tebe ten rozdíl mezi intenzitou gravitačního pole a intenzitou gravitace? A poprosil bych vzorec - nikoliv vymýšlení dalších nových pojmů jako je pole intenzit graviatace, apod. [image: image71.png]



Pan Zoul po Hálovi ovšem vzoreček jeho tvrzení nechtěl-nevyžadoval…proč ?


	Návrat nahoru
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Rozdíl by byl jednotkách. Intenzita gravitačního pole, tak jak ji chápu z článku, by měla být v energii na jednotkový objem, intenzita gravitace m/s2. Je to můj názor, relevantní v tomto případě je názor pana Wagnera. Ale vzhledem k tomu, že píše o 16 x slabší intenzitě gravitačního pole na oběžné dráze, myslí asi skutečně pole gravitačních zrychlení. Takže máte pravdu.


	Návrat nahoru
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	Vojta Hála
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J napsal:
Intenzita gravitačního pole, tak jak ji chápu z článku, by měla být v energii na jednotkový objem  

Ono se tam někde mluví o energii??  Blbečku Hálo, sice se nemluví o energii, ale on pan „J“ byl tázán panem ZOE,  dokonce ZOE ho poprosil, aby „J“ předložil vzorec, tak to teda udělal. ( bohužel špatně )  Proč ho tedy buzeruješ ? ( takové máme dnes na školách pedagogy, namísto slušnosti, buzerace a ponižování )

Jinak já panu Wagnerovi napíšu, jestli by to mohl opravit.


	Návrat nahoru
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	Vojta Hála
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J napsal:
Jestli pan Wagner tyto dvě pole rozlišuje,

"Pole intenzit gravitace" je pojem, který sis teď vymyslel. Jak k tomu chudák pan docent přijde, že mu vkládáš do úst své vlastní konstrukce...
Tento kolektiv dvaceti žvanilů aldebaranských,  si už 10 let vystačí s vlastními bláboly…( a nikoho jiného mezi sebe nepustí …aby jim sem nááááhodou někdo nezanesl infekci, tedy fyzikální  bludy )

	Návrat nahoru
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Jistě, to byl můj pokus popsat rozdíly v možných pojetích polí, použil jsem tři variaty, aby bylo zřejmé, co myslím. Do úst jsem to doc Wagnerovi nevložil. Skutečně jedině on použítí termínu, který rozporujete, může vysvětlit. Pro mne to logiku má. Pokud neexistuje oficiální funkční hypotéza vysvětlení gravitace, pak lze stěží očekávat jednoznačnou pregnantní terminologii ke gravitaci.


	Návrat nahoru
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	Zoe
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J napsal:
Pokud neexistuje oficiální funkční hypotéza vysvětlení gravitace, pak lze stěží očekávat jednoznačnou pregnantní terminologii ke gravitaci.
Co prosim? Si snad děláš pr... . [image: image105.png]





	Návrat nahoru
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Pan Wagner mi mailem poděkoval a formulace na webu opravil: 
citace:
Obecná teorie relativity předpokládá vliv gravitačního pole na tok času. Čím vyšší je potenciál gravitačního pole, tím pomaleji běží čas. Potenciál gravitačního pole klesá lineárně se vzdáleností. Při vzdálenosti družic zmíněných zhruba 20000 km od Země je tak gravitační potenciál v místě pozorovatele více než čtyřikrát větší než v místě družice.
Původně : Obecná teorie relativity předpokládá vliv gravitačního pole na tok času. Čím vyšší je intenzita gravitačního pole, tím pomaleji běží čas. Intenzita gravitačního pole klesá s kvadrátem vzdálenosti. Při vzdálenosti družic zmíněných zhruba 20000 km od Země je tak gravitační pole v místě pozorovatele více než šestnáctkrát intenzivnější než v místě družice. Běh času v místě pozorovatele tak zpomaluje více než v místě družice. Velikost tohoto rozdílu je zhruba 50 ∙10-9 %.
Ale i tak se nechal pan Wagner ( pod nátlakem Hály ) nachytat, zbytečně. Svůj původní nepodařený popis tou opravou ještě zhoršil. Totiž : „Potenciál gravitačního pole“ má rozměr rychlosti na druhou  Každá rychlost   v1 ; v2 ; vn   jsou „stop-stavy“ zrychlení  a1 ; a2 ; an   ; při zrychlení  se děje změna !!! tempa času, ale při „stop-stavu“ rychlosti se neděje změna, jen se   k o n s t a t u j e  jiný stav plynutí času, jiný interval času  t1 ; t2 ; tn  ; Takže : ano vykazuje-li těleso které se vzdaluje nerovnoměrný pohyb, tj. zrychlení, tak při tomto  z r y c h l o v á n í   se souběžně s ním děje   z  p o m  a l o v á n í   toku-plynutí času. Ale mále-li rovnoměrný pohyb, tedy nekonečně mnoho „stop-stavů“ pohybu zrychleného v nichž je různá rychlost v1 ; v2 ; vn  , tak i v těchto „stop-stavech“ měříme „stop-stavy“ tempa plynutí času, nikoliv změny, změna se děje při zrychlení, při rychlosti se změna tempa času neděje, je vždy já – konstantní když se nemění rychlost.

Opravím Wagnerovu větu Čím vyšší je potenciál gravitačního pole, tím pomaleji běží čas.  

Takto :  Čím vyšší je potenciál gravitačního pole „daného místa“, tím jiný naměříme interval „tamního“ plynutí času…; je to „stop-stav“ nikoliv změna plynutí času , nikoliv dokonce plynulá změna toku času. Změním-li hodnotu potenciálu, pak změním i hodnotu intervalu toku plynutí času na daném místě.  Ale nenaměřím  „zpomalování“ času při stanovení různých hodnot potenciálů gr. pole. Zpomalování tempa plynutí času se děje jen při plynulé změně potenciálu gravitačního pole. 
J napsal:
Pro mne to logiku má.

Logika je jen jedna. A to jen ta Hálova. Ostatní lidé logiku nemají, anebo musí mít tu Hálovu. Jestli ty máš nějakou jinou, budiž ti to přáno, ale nechoď s ní na Aldebaran.  Přesně toto je doktrína pana Hály : studente, máš svobodu slova, ale pokud říkáš něco jiného než diktátor, pak si mamrd, a tak táhni do pr*ele.  

Zajímavej pedagog ten mamrd Hála….
J napsal:
Pokud neexistuje oficiální funkční hypotéza vysvětlení gravitace, pak lze stěží očekávat jednoznačnou pregnantní terminologii ke gravitaci.

Dosud nejlepší popis gravitace, který obstál ve všech testech, je obecná teorie relativity. V jednodušších případech Newtonova teorie. V obou teoriích je terminologie naprosto jasná. Žádné ultimátní "vysvětlení" nemá fyzika pro žádný jev, gravitaci ani cokoli jiného. Ale to neznamená, že se můžeme vyjadřovat libovolně vágně. To bychom si nerozuměli a dopadli bychom jako filozofové na večírku.



Rekapitulace :

Hála    :  Jak už tu bylo několikrát zmíněno, s intenzitou gravitačního pole nemá chod času nic společného. I v homogenním gravitačním poli se budou vzájemně rozcházet hodiny umístěné v různých výškách!

Hála    :  Ne, rozhodně to není v pořádku. Intenzita gravitačního pole je gravitační síla dělená hmotností testovacího tělesa. Fg /m   =  m.g / m = g  Jinými slovy: je ekvivalentní gravitačnímu zrychlení. Správně měl pan Wagner napsat, že chod hodin t1-t2  je gravitací ovlivněn úměrně gravitačnímu potenciálu, který klesá s první mocninou vzdálenosti od středu Země.

Wagner  :  Obecná teorie relativity předpokládá vliv gravitačního pole na tok času. Čím vyšší je potenciál gravitačního pole, tím pomaleji běží čas. Potenciál gravitačního pole klesá lineárně se vzdáleností. Při vzdálenosti družic zmíněných zhruba 20000 km od Země je tak gravitační potenciál v místě pozorovatele více než čtyřikrát větší než v místě družice.

Šerlok Holmes : chod hodin nezávisí na gravitačním zrychlení, ale na gravitačním potenciálu.  Což je blbost.

V.Ullmann :

Druhou veličinou, která charakterizuje gravitační pole, je gravitační potenciál. Na rozdíl od intenzity je to skalární veličina definovaná jako podíl gravitační potenciální energie tělesa o hmotnosti m v daném bodě a hmotnosti tohoto tělesa.
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===============================================================.

Takže v této debatě byly ve hře fyzikální pojmy :

a) intenzita gravitačního pole   
b) gravitační potenciální energie

c) gravitační pole

d) gravitační potenciál  ( gr. potenc. energie dělená hmotností )

e) potenciál gravitačního pole    dtto d)

Milý čtenáři, a teď se v tom vyznej sám…

Výsledek pojmosloví :

a) intenzita gravitačního pole   
Ig = Fg / m = G.m / r2  …… čili rozměr „intenzity gr. pole“ je zrychlení                  x/t2
b) gravitační potenciální energie  
Ep = m . g . h  …………… čili rozměr gr. potenc. energie je                                    m v2
c) gravitační pole ……………………………………… Nemá vzoreček , nemá rozměr

d) gravitační potenciál   dtto   potenciál gravitačního pole

=  Eg/ m = G.m / r … čili rozměr „gr. potenciálu“ bude  rychlost nadruhou         x2/t2
……………………………………………………………………………………………….
Zopakujme si co tvrdil V.Hála řekl  5. listopad 2012, 13:58   a co pak vnutil Wagnerovi :
Správně měl pan Wagner napsat, že chod hodin je gravitací ovlivněn a to úměrně gravitačnímu potenciálu, který klesá s první mocninou vzdálenosti od středu Země.

Dešifrujme si tato slova : 

a)  chod hodin je ovlivněn gravitací, řekl mamrd. Čili chod času je ovlivněn „silou“…protože gravitace není nic jiného než síla, že – Je to dobře ? ( mimochodem neřekl čí-jakou silou ?, zda síla kvasaru vlivem na galaxii M 32, nebo coo ?, prostě to neřekl která sila je tu ve hře ! a to dobrý fyzik nedělá )

b)  řekl „chod hodin je ovlivněn“ bla-bla-bla, ale neřekl zda tedy to tempo plynutí času se mění na pomalejší či rychlejší při větší vzdálenosti od Země (!)

c)  tato síla  gravitační ovlivňuje změnu toku času, řekl.  Jak, pane Hálo ? … ( která síla ?, rakety ?, Země ?, či zda třetího tělesa, třebas Slunce atd. ) 

d)  tento chod času    ( asi se míní tím jeho nepřesným výrokem „chodem času“ tempo plynutí času ),    jak mamrd říká,  je úměrný gravitačnímu potenciálu. A ten sám klesá se zvětšující se vzdáleností od Země, 

čili zopakujme

Gr. potenciál  =  Eg/ m = G.m / r    klesá se vzdáleností  r , a tím prýý je ovlivněn i „chod času“ , říká Hála.  Jak by to zapsal pan mamrd Hála matematicky ? 
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